

# Северные страны, вместе

Программа  
Председательства Финляндии 2021

Совет Министров Северных Стран

Перевод: декабрь 2020, Санкт-Петербург

## Содержание

Приветствие премьер-министра Санны Марин	3
Слово министрам Северного сотрудничества	5
Введение	7
Зеленый Северный регион	9
Конкурентоспособный Северный регион	11
Социально устойчивый Северный регион	14
Вместе	17
Об этой публикации	18

## Приветствие премьер-министра Санны Марин

### СЕВЕРНЫЕ СТРАНЫ, ВМЕСТЕ

( Ф О Т О )

**Премьер-министр Санна Марин** – видео-приветствие можно посмотреть в [онлайн-версии](#).

Финляндия принимает эстафету председательства в Совете Министров Северных Стран в 2021 году, в том же году, когда отмечается пятидесятилетие этой организации. В меняющемся мире мы, жители Северных стран, сильны тогда, когда работаем все вместе. Финляндия будет продвигать Северное сотрудничество и в сотрудничестве с правительством Аландских островов с воодушевлением примет на себя обязательства, связанные с председательством.

Мировая пандемия 2020 года высвечивает важность международного, европейского и регионального сотрудничества. Люди в Северных странах также ожидают от своих правительств более тесного вовлечения в сотрудничество. К центральным темам сотрудничества относится продвижение свободы передвижения, а также безопасность снабжения и готовность к будущим кризисам.

Уже три десятилетия международное сообщество прилагает усилия к борьбе с изменениями климата. Ближайшие десятилетия станут решающими для обеспечения условия жизни человечества. Северное сотрудничество подкрепляет усилия, прилагаемые на уровне отдельных стран для того, чтобы достичь углеродной нейтральности. Эти вызовы глобальны, и никто не может справиться с ними в одиночку. Уровень экспертной компетенции Северных стран в этой сфере высоко ценится. Мы лидируем в борьбе с изменением климата.

Изменения, характеризующиеся социальной справедливостью, опираются на Северную модель благосостояния, которая опирается на демократию, верховенство закона, эффективное управление, открытость, доверие и сильное гражданское общество. Эта модель гарантирует равные возможности для всех. Это распространяется на услуги здравоохранения и сеть социальной защиты. У всех есть возможность получать образование, добиваться успехов в работе или заниматься бизнесом. Я убеждена, что именно на

основании этого Северные страны могли успешно адаптироваться, изменяться, обновляться, что, в свою очередь, было важными факторами успеха в меняющемся мире.

Премьер-министры Северных стран руководствуются стратегическим видением, в соответствии с которым Северные страны к 2030 году станут самым устойчивым и интегрированным регионом в мире. Чтобы достичь этой цели Совет Министров Северных Стран способствует тому, чтобы Северный регион становился более зеленым, более конкурентоспособным и более социально устойчивым. Финляндия готова засучить рукава и приступить к работе.

## Слово министрам Северного сотрудничества

Северные страны станут самым устойчивым и интегрированным регионом в мире к 2030 году. Для достижения этой цели Председательство Финляндии намерено продолжать масштабную работу, начатую во время предыдущих председательств, и реализовывать согласованный план действий на 2021–2024 годы. Мы будем сотрудничать с Северным Советом, взаимодействовать с представителями бизнеса Северных стран и привлекать к сотрудничеству гражданское общество. В центре этого сотрудничества должны быть гендерное равенство и подходы, ориентированные на детей и молодежь.

2020 уйдет в историю как год, в котором мы столкнулись с беспрецедентным кризисом. Пандемия Covid-19 привела к людским страданиям, экономическим потерям и социальным проблемам, проверив на прочность наши общества. Будущее кажется неопределенным, и пандемия не завершилась: в связи с ее последствиями к Северному сотрудничеству предъявляются требования, касающиеся всех секторов и Советов Министров. Одновременно климатический кризис еще не отступил. Наоборот. Мы должны нести бремя ответственности за поддержание существования человечества на пригодной для жизни планете в будущем. Тем не менее, в нестабильные времена возможности могут открываться сами по себе: любой кризис дает новые шансы инвестировать в будущее, и это справедливо и для программы «Северные страны, вместе».

Мы сохраняем серьезную приверженность реализации стратегического видения премьер-министров Северных стран о сильном и интегрированном Северном регионе к 2030 году. Программа президентства отражает три приоритета видения: зеленый Северный регион, конкурентоспособный Северный регион, социально устойчивый Северный регион. Два ключевых слова стратегического видения – устойчивость и интеграция – проходят через все разделы, а проекты председательства отвечают на текущие вызовы, чтобы поддержать цели видения и способствовать воплощению практических общих Северных решений.

Борьба с пандемией снова выдвинула на первый план сильные и позитивные ожидания жителей нашего региона от Северного сотрудничества. До пандемии мы считали само собой разумеющимся, что в Северных странах можно учиться и работать, приобретать и перевозить товары, а также путешествовать и проводить время со своими семьями, не обращая особого внимания на государственные границы. Председательство хорошо осознает вызовы, которые повлияли на свободу передвижения, и ставит целью усиление Северного сотрудничества в сфере мобильности. У нас также есть возможность проанализировать, как мы можем улучшить наше сотрудничество, чтобы лучше подготовиться к будущим кризисам, вместе.

В 2021 отмечается пятидесятилетие Совета Министров Северных Стран. Наш юбилей будет отмечен не только праздничными мероприятиями, но и вовлеченностью в сотрудничество с новой силой. Краеугольными камнями сотрудничества остаются наши общие ценности, наши схожие общественные институты и наше глубоко укорененное чувство общности. Наше видение ставит как никогда высокие цели, и Северные страны снова встретят будущее вместе.

**Северный регион станет самым устойчивым и интегрированным регионом мира к 2030 году.**

**Председательство хорошо осознает вызовы, которые повлияли на свободу передвижения, и ставит целью усиление Северного сотрудничества в сфере мобильности.**

( Ф О Т О )

Министры Северного сотрудничества Томас Блумквист и Аннетте Хольмберг-Янссон

( Ф О Т О )

## Введение

Еще большего по объему и интенсивности Северного сотрудничества – вот чего хотят люди в Северном регионе. Ожидания людей во всех наших странах выросли с годами на фоне усиления глобальных вызовов и неопределенности в европейских и международных отношениях. От этого сотрудничества можно получить большую пользу. Вместе мы и мудрее, и сильнее, чем в одиночку.

2021 год – это особый год, на который выпадает несколько важных вех. Мы будем отмечать столетие автономии Аландских островов и пятидесятилетие Совета Министров Северных Стран. Восемь Северных правительств участвуют в работе Совета Министров ради общего устойчивого будущего. Северные страны вносят свой вклад в науку, развитие и инновации, чтобы справиться с изменениями климата, нерациональным использованием природных ресурсов и другими проблемами, подрывающими устойчивость, которые становятся все более актуальными. От Северного сотрудничества ожидается, в частности, что люди, живущие в Северном регионе, должны свободно учиться, работать, заниматься бизнесом, переезжать, путешествовать и создавать семьи, не сталкиваясь с препятствиями в виде границ между нашими государствами. Европейская интеграция поддерживает нас в этой миссии и объединяет наши внутренние Северные интеграционные процессы с похожими процессами на всем континенте. Хотя наше сотрудничество по устранению барьеров на пути трансграничной мобильности продвинулось с годами довольно далеко, некоторые серьезные препятствия все еще остаются, и появляются новые. Для достижения целей, которые мы перед собой поставили, нужна общая политическая решимость.

Наше движение по направлению к устойчивому развитию и Северной интеграции время от времени характеризуются кризисами, движением вперед или неожиданным откатом назад. Например, пандемия Covid-19 повлекла за собой разнообразные последствия для экономики, благосостояния и международного сотрудничества. Сюда относятся ограничения на передвижение через границы внутри Северного региона, всерьез посягнувшие на центральную составляющую модели Северного сотрудничества, для которой характерен общий рынок труда и свобода передвижения. Чтобы достичь нашего видения и стать самым интегрированным регионом мира, мы должны в максимальной степени управлять кризисами совместно, сохраняя возможности для свободы передвижения, торговли и бизнеса в приграничных регионах, поддержания районов, где происходит естественное перемещение работников к месту работы, и экономических зон. Пандемия и вызовы, связанные с борьбой с ней, снова наглядно продемонстрировали, что эффективное сотрудничество не только желательно, но и является в буквальном смысле жизненно необходимым. Например, требуется более тесное сотрудничество в рамках готовности Северных стран к чрезвычайным ситуациям, не в последнюю очередь в связи с обеспечением доступа к продукции фармацевтической промышленности и системе здравоохранения.

Решительные коллективные меры, принятые в наших странах для борьбы с кризисом, еще раз подтвердили, что политическое управление развитием ситуации возможно при наличии нужной решимости и целеустремленности. Такое понимание цели уже начало укреплять

позиции в нашем сотрудничестве. Премьер-министры Северных стран со всей ясностью поняли ожидания, вызовы и потенциал Северного сотрудничества, утвердив «Наше видение на 2030 год» в августе 2019 года. Это видение закрепляет устойчивость и интеграцию в качестве движущей силы Северного сотрудничества. Более зеленый, конкурентоспособный и социально устойчивый Северный регион станет наиболее интегрированным и устойчивым регионом в мире к 2030 году. Во время своего председательства в 2021 году правительства Финляндии и Аландских островов объединят усилия, чтобы возглавить реализацию «Нашего видения 2030».

**Вместе мы и мудрее, и сильнее, чем в одиночку.**

**Пандемия и вызовы, связанные с борьбой с ней, снова наглядно продемонстрировали, что эффективное сотрудничество не только желательно, но и является в буквальном смысле жизненно необходимым. Например, требуется более тесное сотрудничество Северных стран в рамках готовности к чрезвычайным ситуациям.**



( Ф О Т О )

## Зеленый Северный регион

Мы, жители Северного региона, чувствуем принадлежность к нашим лесам и полям, островам, морям и озерам, нашим ледникам и горам. Мы лелеем наши древние связи с полями, лугами и рыбопромысловыми водами. Те огромные проблемы, которые были вызваны пандемией Covid-19, и борьба с ними снова помогли нам осознать, и очень ощутимым способом, что все страны живут на одной и той же планете. Наша безопасность и возможность поддержания нашего существования сейчас и в будущем зависят от нашего взаимодействия с животным миром и природой.

Северное сотрудничество всецело направлено на **интеграцию и устойчивое развитие**. Подтвердилось, что чистая окружающая среда, рациональное использование обществом ресурсов, стабильный климат и сохранение биоразнообразия имеют еще большее значение для благосостояния людей и жизнеспособности планеты. Дети и молодые люди являются не только заинтересованными сторонами в перспективной политике устойчивого развития, они также принимают на себя инициативу и являются движущей силой. Переход, необходимость которого обусловлена экологическими соображениями, должен быть справедливыми, инклюзивными и гендерно-чувствительным, кроме того, он должен опираться на демократическую и социальную легитимность. Более того, для продвижения этого перехода нужна инновационная и процветающая экономика. Интеграция Северных стран может способствовать устойчивости Северных стран и снижению выбросов. Например, благодаря сотрудничеству в сфере энергетики Северный регион на раннем этапе продемонстрировал, что рост и переход к зеленой экономике могут и должны осуществляться параллельно.

Председательство Финляндии направлено на продвижение экономики, основанной на биотехнологиях и замкнутом цикле, на прекращение сокращения биоразнообразия и содействие защите морской среды, а также, в соответствии с совместным заявлением премьер-министров Северных стран и министров окружающей среды с января 2019 года, на стремление к переходу к углеродной нейтральности в Северном регионе. В рамках специального проекта председательства Финляндия будет развивать **сети знаний и навыков для экономики замкнутого цикла в строительной отрасли**. Строительный сектор в настоящее время использует примерно половину мировых природных ресурсов и является основным источником выбросов углекислого газа.

В соответствии с нашим видением страны Северной Европы взяли на себя обязательство по дальнейшему расширению своего сотрудничества в сфере экологической и климатической дипломатии. Чтобы остановить сокращение биоразнообразия в море и на суше, необходимо в мировом масштабе продемонстрировать решимость, и здесь нужны действия Северных стран как внутри региона, так и в значительном масштабе на международном уровне.

Председательство Финляндии будет стремиться к расширению влияния Северного сотрудничества на международные климатические процессы, в том числе, например, на международные переговоры в 2021 году по климатическим целям Парижского соглашения, и на переговоры по новым целям в рамках Конвенции о биологическом разнообразии.

Пандемия продемонстрировала взаимозависимость людей и природы, подчеркнула важность продовольственной безопасности, а также напомнила нам о некоторых угрозах, являющихся неотъемлемыми последствиями изменения климата. Страны Северного региона имеют похожий климат и сопоставимые условия и обстоятельства производства продуктов питания, отличные от других регионов. Страны Северной Европы могут сотрудничать в целях налаживания такого производства продуктов питания, которое будет «умным» с точки зрения климата и адаптированным к климатическим изменениям. Центральные темы председательства Финляндии включают в себя устойчивые продовольственные системы и надежный, здоровый и устойчивый рацион питания. Также нужно защитить поставки продовольствия, чтобы обеспечить лучшую готовность к чрезвычайным ситуациям и дать нам возможность противостоять растущим проблемам изменяющегося климата, роли природы и утрате экосистемных услуг.

Наряду с другими экстремальными климатическими явлениями нашим энергетическим системам угрожает и все большая зависимость от безопасности электроснабжения, которую до сих пор энергетический рынок Северных стран был в состоянии обеспечить. В процессе перехода к климатически нейтральному Северному региону нам понадобятся более чистые энергетические системы. Это требует новых решений, не в последнюю очередь, в тех областях, где сложно сократить выбросы. Одной из центральных тем председательства Финляндии будет «умная интеграция» между секторами, например, через электрификацию. В 2021 году будет также подготовлено обновление программы сотрудничества в области энергетической политики.

Многие города Северной Европы отнесены к одним из самых устойчивых городов мира. В городах и муниципалитетах Северной Европы были разработаны многие привлекательные на международном уровне решения для работы жизненно важных служб, решения, которые берегут окружающую среду и способствуют благополучию. Города играют основную роль в достижении климатических целей. Они могут выступать в качестве платформ развития, поддерживая разработку новых технологий и сопутствующей бизнес-деятельности. Будет поощряться сотрудничество по созданию устойчивых решений для городов и муниципалитетов. Важное значение также придается равенству регионов, малонаселенным районам, коренным народам и условиям, характерным для арктических регионов.

**Наша безопасность и возможность поддержания нашего существования сейчас и в будущем зависят от нашего взаимодействия с животным миром и природой.**

**Страны Северной Европы могут сотрудничать в целях налаживания такого производства продуктов питания, которое будет «умным» с точки зрения климата и адаптированным к климатическим изменениям.**

( Ф О Т О )

## Конкурентоспособный Северный регион

Во многих отношениях странам Северной Европы исторически сопутствует успех в совмещении инновационной и растущей экономики с развитием общества, которое принимает всю повестку устойчивого развития, как с точки зрения социального равенства, так и с точки зрения экологической осведомленности. Например, эффективные системы государственного образования и структуры социальной поддержки позволяют молодым людям из разных социальных слоев стремиться к успеху и тем самым способствовать повышению конкурентоспособности наших стран. Равенство на рынке труда помогает нашей экономике становиться сильнее за счет увеличения рабочей силы и повышения ее квалификации. Единый рынок электроэнергии - это не только пример того, как конкуренция, тесная **интеграция** и **устойчивость** поддерживают друг друга, но и доказательство того, насколько тесное сотрудничество Северных стран само по себе может иметь решающее значение для экономического успеха наших стран.

В будущем необходимо будет эффективно использовать ограниченные государственные ресурсы, чтобы, например, достичь целей, поставленных в отношении бизнеса, благосостояния и экологической политики. Сбалансированные меры также должны приниматься с учетом аспектов, связанных с политикой перераспределения. Социально-экономическое мышление основано на понимании того, что экономический рост, более высокие показатели занятости и благосостояние взаимно усиливают друг друга.

В настоящее время в условиях, когда был нанесен серьезный ущерб источникам существования многих предпринимателей, работников и самозанятых граждан, конкурентоспособность Северных стран является важным приоритетом. Для Северного сотрудничества важно продвигать активное восстановление экономики после кризиса пандемии, одновременно усиливая переход региона к углеродно-нейтральному и не наносящего вреда окружающей среде обществу. Кризис радикально повлиял на разные сферы трудовой деятельности, в то время как изменившиеся способы работы и экологические проблемы продолжают требовать новых рабочих компетенций. Когда кризис закончится, будет важно сосредоточить внимание на укреплении экономической и социальной устойчивости. Это потребует действий на местном, региональном, национальном и межгосударственном уровне Северных стран.

Образование, наука и инновационные технологии, а также экономика, основанная на биотехнологиях и замкнутом цикле, станут ключевыми факторами создания нового типа роста, который станет устойчивым. Возобновление роста будет также поддерживаться новыми тенденциями в бизнесе и трудовой жизни, включая экономику платформ, социальные инновации и мультилокальность, а также рост удаленной работы и использования цифровых инструментов. Возникают новые требования к квалифицированной рабочей силе и обучению на протяжении всей жизни. Традиционно

сильное Северное сотрудничество в вопросах труда и гендерного равенства развивается в соответствии с происходящим переходом на рынке труда, обусловленным, в частности, изменением климата, демографическими изменениями, интеграцией вновь прибывающих людей, а также образовательными и технологическими инновациями. Для многих местных сообществ в Северных странах, приграничных территориях и других регионах туризм был чрезвычайно важной отраслью, которая сильно пострадала из-за ограничений перемещения. Будущее туристической отрасли требует развития безопасных и экологически, социально и экономически устойчивых способов путешествовать.

Во время своего председательства Финляндия будет поддерживать развитие инновационного и интегрированного с точки зрения цифровизации Северного региона. Эта работа включает в себя специальный проект председательства, целью которого является обеспечение **беспрепятственной трансграничной мобильности и повседневной деятельности за счет цифровизации**. Мы работаем над достижением этой цели путем более эффективного обмена данными между органами власти стран Северной Европы и Балтии в любое время и в любом месте, где происходит деятельность, распространяющаяся через границы. В проекте есть подраздел по продвижению цифрового здоровья. Проект также поддерживает цифровые решения в законодательном сотрудничестве.

Жизненно важные службы все больше зависят от данных и информации, а также знаний и услуг, зависящих от данных и информации. Северные страны имеют несколько конкурентных преимуществ на мировом уровне, где быстро развиваются цифровые решения. Чтобы максимально использовать наши сильные стороны и возможности, предоставляемые нам «зеленым ростом» и цифровизацией, нам требуются хорошо функционирующие динамичные рынки труда, разнообразие навыков и компетенций и постоянный успех в науке и инновациях. В странах Северной Европы также можно совместно создавать новые цифровые услуги и повседневные решения. Стремление к достижению этой цели определяется декларацией Digital North 2.0, а также совместной программой Северных стран и стран Балтии на 2021–2024 годы по продвижению цифровой мобильности посредством доступа к цифровым сервисам. Продвижение интегрированного региона 5G остается ключевой частью работы Совета Министров. Цифровизацию также можно использовать для более гибкого обслуживания населения в малонаселенных районах.

В будущем искусственный интеллект будет помогать жителям и компаниям пользоваться услугами теми способами, которые будут своевременны и адаптированы к каждой ситуации. Будущее развитие национальной программы AurogaAI может предложить новые возможности для ежедневной трансграничной жизнедеятельности населения Северного региона.

Поощрение мобильности в Северном регионе очень актуально после срыва, вызванного введением ограничений на перемещение. Как только ситуация нормализуется, нам нужно будет как никогда активно работать над продвижением мобильности. Это важно для поддержания эффективного внутреннего рынка и обеспечения возможности учиться, работать, переезжать, вести бизнес и создавать семьи с минимумом неудобств, вызванных существованием границ между нашими странами. Председательство Финляндии ставит целью продвижение мобильности между странами Северной Европы и будет активно работать над устранением и предотвращением возникновения препятствия для трансграничной свободы передвижения. Текущие задачи Совета по свободе передвижения будут достигнуты в 2021 году, и будет подготовлен новый мандат, чтобы деятельность Совета продолжилась в 2022–2025 годах. Приоритет будет отдаваться трансграничным решениям в областях, связанных с правом на социальные пособия, налоговыми вопросами и профессиональной квалификации, а также с гармонизацией конкретных стандартов строительства и предвидением любых будущих кризисных мер, которые могут иметь отрицательные последствия для работы в направлении обеспечения свободы передвижения. Продолжится текущая работа по оценке всех имеющихся пограничных барьеров на основе базы данных о свободе передвижения. Будет усилено сотрудничество по

реализации директив ЕС. Продолжится реализация совместного проекта Северных стран и стран Балтии по электронной идентификации личности (NOBID), в рамках которого была создана взаимно совместимая структура электронной идентификации. Будет продвигаться проект Северного Совета по совместной электронной идентификации Северных стран с целью обеспечения безопасной и надежной трансграничной идентификации в соответствии с европейским регламентом eIDAS. Председательство Финляндии будет способствовать продвижению Северных операционных моделей и передового опыта, направленных на создание более гибкой системы предоставления местных личных идентификационных номеров для электронной обработки при взаимодействии с органами властями. Органам власти также рекомендуется интегрировать в свои электронные услуги возможность прямой обработки личных идентификационных номеров жителей других стран Северной Европы в случаях, когда нет конкретных причин для предоставления местного личного идентификационного номера. Будут уменьшены административные и юридические препятствия для совместных исследований Северных стран с использованием реестров разных органов власти, в том числе для исследований в области медицины.

Решения в области устойчивого развития Северных стран также интересны за пределами Северного региона. Совет Министров Северных Стран и Инновационные центры Северных стран в Азии и в Северной Америке могут поддерживать страны, которые хотят действовать совместно. В 2021 году планируются дополнительные мероприятия в рамках цикла Nordic Talks («Северные конференции»). Председательство стремится способствовать «зеленому восстановлению» мировой экономики («Восстанавливаясь лучше и экологичнее»), внедрению зеленых Северных решений в других странах мира и приветствует инициативы по изучению возможностей совместного продвижения экспорта.

**Образование, наука и инновационные технологии, а также экономика, основанная на биотехнологиях и замкнутом цикле, станут ключевыми факторами создания нового типа роста, который станет устойчивым.**

**Это важно для поддержания эффективного внутреннего рынка и обеспечения возможности учиться, работать, переезжать, вести бизнес и создавать семьи с минимумом неудобств, вызванных существованием границ между нашими странами.**

( Ф О Т О )

## Социально устойчивый Северный регион

Все страны Северной Европы имеют хорошую историю достижения социальных целей **устойчивого развития**, что является отражением сильного чувства общности и доверия в обществе. Несмотря на наличие множества конкретных национальных решений, можно сказать, что система социального обеспечения и забота о здоровье и базовой безопасности жителей Северного региона основана на Северной модели, которая является одним из проявлений Северной **интеграции**. Последний экономический и социальный кризис стал одним из крупнейших вызовов, с которыми столкнулась Северная модель за долгое время. В зависимости от способов управления ситуацией, растущее количество банкротств и рост безработицы могут поставить под угрозу социальное равенство и душевное здоровье, что влечет за собой потенциальные последствия, такие как социальная изоляция, домашнее насилие, употребление наркотиков и радикализация. При этом никуда не исчезают сопутствующие демографические и региональные вызовы, и они тоже требуют активных усилий. Страны Северной Европы выигрывают от совместной работы.

Будущие решения потребуют сотрудничества в масштабах целых секторов, например, в сфере бизнеса, в сфере региональной политики, жилищной политики, рынка труда, образования и культуры, а также социальной политики и политики в сфере здравоохранения, чтобы мы могли гарантированно обеспечить социальную устойчивость и эффективные социальные услуги в меняющемся обществе. Положение особо уязвимых групп должно быть защищено путем принятия конкретных мер, которые также помогут в борьбе с сегрегацией среди разных групп населения. Председательство Финляндии продолжит начатую работу в области оказания социальных и медицинских услуг в малонаселенных районах, стремясь продвигать комплексный межсекторальный подход. На 2021 год запланированы меры, призванные обеспечить права людей с инвалидностью во время чрезвычайных ситуаций.

В секторе здравоохранения кризис продемонстрировал необходимость более тесного сотрудничества Северных стран для обеспечения доступа к фармацевтическим препаратам, вакцинам и средствам защиты. Председательство стремится развивать это сотрудничество наряду с инициативами, связанными с антибиотикорезистентностью и здоровьем в связке с животным миром и природой («Единое здоровье»). Кризисный период также способствовал развитию цифровых подходов к услугам здравоохранения. В частности, они могут использоваться для обслуживания стареющего населения в малонаселенных районах более гибкими способами. На Европейской конференции HIMSS, которая состоится в Хельсинки в июне 2021 г. и уделит особое внимание цифровизации и технологиям в секторе здравоохранения, Северные страны будут иметь особое представительство.

Демократия, верховенство закона и основные свободы являются ценностями, сталкивающимися с проблемами во всем мире. Эти ценности пользуются высоким уровнем поддержки в Северном регионе. К явлениям, характерным для стран Северной Европы, относятся свобода слова, равенство и прозрачное и подотчетное правительство. Чтобы укреплять эти ценности мы должны развивать нашу демократию и правовую систему, а также бороться с коррупцией и предотвращать и пресекать преступления. Тесное сотрудничество между странами Северной Европы требуется для эффективной работы по противодействию торговле людьми.

Заинтересованность общественности в активном участии, влиянии на процессы принятия решений в обществе и способность обнаруживать и реагировать на распространение дезинформации зависит, в свою очередь, от высокого общего уровня образования людей и социально устойчивого государства всеобщего благосостояния. Кризисы, подобные тому, что был вызван пандемией, всегда представляют собой серьезные вызовы основам демократии и проверяют устойчивость общества. В период своего председательства Финляндия будет ставить в центр внимания демократию, демократическую устойчивость и выносливость общества.

Социальное и гендерное равенство являются неотъемлемыми ценностями Северных обществ. В период председательства Финляндии гендерное равенство станет неотъемлемым и сквозным элементом работы различных советов министров. Будет продвигаться специальная программа по защите прав ЛГБТИ.

Искусство, культура, спорт и работа с молодежью формируют общество и создают условия для благополучия и инклюзии, что способствует устойчивому развитию. Доступ к культуре и искусству и возможность свободно заниматься творческой деятельностью также имеют основополагающее значение для нашей способности понимать, реагировать и действовать при столкновении с новыми ситуациями или проблемами, такими как необходимый «зеленый переход» или неожиданные кризисы, подобные пандемии Covid-19. В период председательства Финляндии будут поощряться модели деятельности, способствующие творчеству и участию, например, с использованием цифровых решений.

Чувство общности в Северных странах основано на глубоко укорененном понимании общих ценностей, а также на личных контактах и совместных впечатлениях с юного возраста. Совместные усилия в сфере работы с детьми и молодежью, программы Nordplus, Nordjobb и обмена между школами и учебными заведениями обеспечивают фундаментальный вклад в будущую интеграцию. Цифровые компетенции играют решающую роль в участии молодых людей и их повседневной жизни. Дети и молодежь являются частью гражданского общества, и их следует в большей степени включать в Северное сотрудничество. С помощью существующих цифровых платформ можно организовывать мероприятия с участием молодых людей, представителей органов власти и экспертов. Следует рассматривать экспериментальные и инновационные модели сотрудничества. Неделя ReGeneration на Аландских островах, организуемая молодежью из Северных стран и других стран региона Балтийского моря в августе/ сентябре 2021 года, станет местом встречи для диалога между поколениями.

Понимание языков друг друга способствует мобильности в Северных странах и усиливает чувство близости. В 2021 году исполняется 15 лет с момента принятия Декларации о Северных языках. Декларация определяет основные направления, в рамках которых Страны Северной Европы соглашаются продолжать работу, начатую в рамках национальной языковой политики своих стран. Декларация будет пересматриваться в сотрудничестве между секторами образования и культуры.

В социально интегрированном Северном регионе национальные границы обычно не мыслятся как разделительные линии. Кроме торговли и поездок до места работы и обратно, через границу реализуются семейные связи, досуговые мероприятия, туризм, дружеские отношения, объединения людей и социальные связи, и все это не зависит от государственных границ. Опыт такого рода единения и повседневная трансграничная жизнь являются краеугольным камнем Северного единства и интеграции. Во время председательства Финляндии будет организован обмен опытом и извлечены уроки из особой ситуации, вызванной последствиями пандемии. Эту тему планируется осветить, в частности, в исследовательском проекте, изучающем **вызовы, стоящие перед углубленной интеграцией Северных стран методом анализа социальных последствия ограничений на поездки между странами Северной Европы во время пандемии Covid-19** на фоне ограничений свободы передвижения, которые уже были введены в последние годы.

В 2021–22 годах отмечается столетие автономии Аландских островов. Принимая во внимание прочно укоренившиеся демократические формы правления в Северном регионе, председательство намерено привлечь внимание к участию в Северном сотрудничестве Аландских островов, Гренландии и Фарерских островов вместе с государствами Северной Европы, а также к тому, как это повышает демократическую устойчивость в Северном регионе - очевидно, что по международным меркам - это особый пример. Чтобы проиллюстрировать данные **работающие эффективные модели сотрудничества, способствующие интеграции** Северного региона, правительства Финляндии и Аландских островов в сотрудничестве с Советом Министров Северных Стран проведут международную конференцию, на которой опыт Северного сотрудничества будет представлен как раз с точки зрения демократической устойчивости.

Вопросы общественной безопасности становятся все более актуальными, поскольку в Северном регионе, как и во всем остальном мире, постоянно увеличивается риск природных катастроф в результате изменения климата. Мы можем лучше подготовиться к следующей пандемии или любой другой угрозе нашей безопасности, если извлечем уроки из прошлого опыта. Обеспечение безопасного снабжения и готовности к чрезвычайным ситуациям с помощью сотрудничества между нашими правительствами, поддержанного в случае необходимости Советом Министров Северных Стран, также является ответом на проблемы, выделенные в рекомендациях Северного Совета по общественной безопасности.

**Доступ к культуре и искусству и возможность свободно заниматься творческой деятельностью также имеют основополагающее значение для нашей способности понимать, реагировать и действовать при столкновении с новыми ситуациями или проблемами, такими как необходимый «зеленый переход» или неожиданные кризисы, подобные пандемии Covid-19.**

**Мы можем лучше подготовиться к следующей пандемии или любой другой угрозе нашей безопасности, если извлечем уроки из прошлого опыта.**



( Ф О Т О )

## Вместе

Председательство Финляндии ставит целью развитие международного сотрудничества в рамках стратегического видения Совета Министров Северных Стран. В соответствии с приоритетами, обозначенными в нашем видении, будет развиваться поддержка еще более тесного партнерства между странами Северной Европы и Балтии, а также сотрудничество на Северо-западе России и сотрудничество с нашими западными соседями. Кроме этого, будет развиваться работа Совета Министров в стратегически важных регионах мира в сотрудничестве с дипломатическими ведомствами Северных стран. Более того, Северные страны серьезно вовлечены в деятельность в Арктическом регионе, частью которого наши страны являются полностью или частично. В наших общих интересах способствовать, чтобы люди, которые там живут, могли обеспечить свое существование в уязвимой арктической среде, которую мы должны защищать. Все наши страны обладают качественными экспертными знаниями об Арктическом регионе, проявляют готовность обеспечить устойчивое использование ресурсов в регионе, и демонстрируют твердую приверженность соблюдению норм международного права. Программа Арктического сотрудничества Совета Министров Северных Стран является инструментом поддержки арктической политики наших стран на международном уровне, и в 2021 году будет подготовлено дополнение к программе. Коренные народы занимают особое положение в арктической среде, положение, которое следует развивать в тесном сотрудничестве с ними. Во время председательства Финляндии центральным вопросом будет сотрудничество в отношении прав интеллектуальной собственности коренных народов.

Весна 2020 года принесла с собой срочную необходимость дополнительных консультаций между странами Северной Европы, подталкивая правительства к спонтанному поиску новых путей активизации этого диалога. Этот опыт открывает возможности для создания в будущем безотказных моделей Северного сотрудничества, поддержанных различными видами цифровых инструментов, которые президентство стремится использовать в полной мере.

Вместе, а также используя самые передовые решения, страны Северной Европы могут быть движущей силой, ведущей мировое сообщество к миру, устойчивому развитию и благополучию для всех.

## Об этой публикации

### Северные страны, вместе Председательство Финляндии 2021

PolitikNord 2020:722  
ISBN 978-92-893-6788-2 (PDF)  
ISBN 978-92-893-6789-9 (ONLINE)  
<http://dx.doi.org/10.6027/politknord2020-722>

© Совет Министров Северных Стран 2020

Макет: Луизе Йеппесен  
Фотографии титульной страницы: Йонер  
Фотографии: Введение - [unsplash.com](https://unsplash.com), [johner.dk](https://johner.dk). Зеленый Северный регион - [johner.dk](https://johner.dk), [unsplash.com](https://unsplash.com). Конкурентоспособный Северный регион - [norden.org](https://norden.org), [unsplash.com](https://unsplash.com), [johner.dk](https://johner.dk). Социально устойчивый Северный регион - [norden.org](https://norden.org), [unsplash.com](https://unsplash.com), [johner.dk](https://johner.dk). Вместе - [unsplash.com](https://unsplash.com), [johner.dk](https://johner.dk)

### Северное сотрудничество

Северное сотрудничество является примером одного из самых масштабных типов регионального сотрудничества в мире, охватывающим Данию, Исландию, Норвегию, Финляндию, Швецию, Аландские острова, Гренландию и Фарерские острова.

Северное сотрудничество имеет прочные традиции в политике, экономике, культуре и играет важную роль в европейских и международных форумах. Северное сообщество заинтересовано в сильном Северном регионе в сильной Европе.

Северное сотрудничество продвигает региональные интересы и ценности в глобальном мире. Ценности, разделяемые странами Северной Европы, помогают сделать регион одним из самых инновационных и конкурентоспособных в мире.

### Северное сотрудничество

**Nordens Hus**  
**Ved Stranden 18**  
**DK-1061 Copenhagen**  
**[www.norden.org](http://www.norden.org)**

Читайте другие публикации о Северном сотрудничестве на [www.norden.org/publications](http://www.norden.org/publications)